

职业精神引领“最美天使团”

——记市第六医院手外科团队

江东记者站 张绘薇 杨磊 见习记者 项一钦

下班时段，车流如梭。在江北育才路紫荆花园附近，一辆银色高尔夫突然开始疯狂冲撞，一分钟就撞倒5人，最后冲入对向车道……

“出事啦，我得去看看！”见到这惊险一幕，刚巧路过的市第六医院手外科医生杨科跃急忙停车从后座拿出两卷绷带，快步冲向人群，并让妻子电话联系120。

这是发生在今年10月30日17时20分的一幕。经过止血、肢体固定、心肺复苏按压等应急处理，杨科跃和路人一道把伤者一一送上救护车，这才长出一口气。

“救人，对医生来说是本能。”在镁光灯前，杨科跃对自己的救人事迹轻描淡写。

低调淡泊的杨科跃来自于一个星光闪耀的“明星科室”。对市第六医院手外科的医务人员而言，救死扶伤已经是一种职业习惯和本能。最近，2014年度“最美宁波人”评选活动启动，市民纷纷“力挺”市第六医院手外科这个“最美天使团”。

街头常救人

一分一秒都重要

杨科跃不是“一个人在战斗”。在市第六医院手外科，在街头抢救路人的医务人员还真不少。

今年11月21日上午9点，刚刚上完夜班的六院手外科护士怀姝去江北一家超市购物。走到半路，她听到前方人群中传出哭声：“你们谁是医生？快来救人啊！”

怀姝拨开人群一看，只见一个40来岁的中年妇女躺在地上。“当时来不及多想，我赶紧摸她的颈动脉。不好，搏动消失。我立刻给她做心肺复苏，胸外按压30次，再做两次人工呼吸，做了七八个循环，再回过头摸她的颈动脉。”让怀姝欣喜的是，“能感觉到微弱的搏动了，心跳也有了。”

这时，120急救车到了。怀姝和路人一起把伤者抬上了车。“临走时，家属拉着我的手，不停地道谢。那一刻，我还真为自己是一名白衣天使而骄傲。”

2012年12月，手外科医疗组组长黄耀鹏在火车东站见到一名突然休克的陌生人。他顾不得传染疾病的危险，直接对溺水相逢的路人施行了人工呼吸急救。

在紧急情况下，一分一秒对病人都至关重要。随时随地伸出援手，这是我们科室的传统。”手外科副主任医师黄剑说。

晕倒手术台

科室一天26台手术

“听老乡说，你们这里能让丢掉的手指‘长出来’！”拥有47名医生和72名护士的六院手外科是浙江省医学重点扶植学科、浙江省首批市级重点龙头学科、浙江区域重点临床专科，每天有26台手术，而在此前，上夜班的7个医生已经做了8台急诊手术，每台至少4个小时。

接受采访当日白天，手外科共安排了26台手术，而在此前，上夜班的7个医生已经做了8台急诊手术，每台至少4个小时。长时间的手术，对医生的体力和毅

力都是非常大的考验。医务人员告诉记者，手外科手术都是在10倍至15倍的显微镜下做的，一台手术下来，一坐往就是5个小时以上。比如接手指，需要做清创、判断伤情、骨关节固定、修复肌腱、显微镜下缝合等步骤。一个手指往往要接3个小时，盯着显微镜看这么久，医生眼睛都是生疼的。但是一想到一双健全的手对一个人的意义实在太重大，尤其是面对哭个不停地孩子们，医生们总会打起精神，全力挽救。

“一次手术中，两个医生面对面坐着，各自盯着显微镜操作。突然，一个医生抬起头来，发现对面的医生不见了，原来是晕倒了。”黄剑笑着道出了手外科的不易。

相比同事的晕倒，黄剑本人的付出则称得上“惨重”。“我们黄剑医生的4颗门牙都是假的。”有同事“爆料”。听见这话，黄剑咧咧嘴一笑：“那是2001年，我大学毕业刚来。24小时的大夜班之后，刚回到宿舍又接到有大手术的通知，得赶紧回去。实在太累了，走着走着就头重脚轻地摔了一跤，四颗门牙全‘牺牲’了。”

记者了解到，在手外科，几乎每个医生都有一部早已过时的老款手机。按照他们的说法，老款手机的待机时间比智能机长多了，同事和病人电话很多，不会错过。

病人的鼓舞

锦旗装了3大箱

在手外科，病人中有不少是企业操作工，或是缺乏家长管教的学龄前儿

童。“这些病人大都是弱势群体，不会请医生吃饭，不会说漂亮话，但他们朴素真挚的感情让我们非常感动。”手外科大科主任王欣说，对医生而言，病人的满意就是最大的鼓舞，是成长的动力。

“当时听着跟天方夜谭一样，手指没了，咋还能再造一根啊？！”患者金浙东说，“拆纱布那天，我看傻了，真的，大拇指又有了！”28岁的金浙东是余姚人，去年9月15日，他被厂里的机器伤到，右手的大拇指、食指、中指都受了伤。四处打听后，他来到第六医院手外科。很快，医生为金浙东做了第一个手术——右手大拇指全形再造。从胳膊截了一根骨头，再从脚趾上取了皮肤等组织。

当记者在手外科移植病区见到金浙东时，他的右手缠着厚厚的纱布，上方点着一盏消毒灯。几天前，他第三次接受右手食指的移植手术。至此，十个手指又齐了。“再造了手指，也再造了我的人生。”金浙东说，受伤是人生的一个劫难，幸运的是，碰到了六院手外科团队。

“手外先锋，济世良医，患者曙光、患者希望，精诚团队传声内，医术高超扬四海。”感谢匾上的这段话，金浙东苦思冥想了一天一夜。听说他要送匾，病房里的几位病友争相掏钱“凑份子”。来自6个省的病人把沉甸甸的感谢写到了这块匾上。

病人送的锦旗和牌匾太多，也给手外科带来了“幸福的烦恼”。今年，手外科的一个病区从一楼搬到15楼，光是锦旗就装了整整3大箱。“锦旗实在太多，都挂起来的话走廊也不够用，我们只好收在柜子里。”护士长韩素琴说。

“最美天使团”传递核心价值观

快评

□李国民

任何崇高的精神，都是一定社会的产物。“最美天使团”的产生也不是偶然的。正如第六医院党委书记、副院长甘红介绍的那样，“一直以来，第六医院把医德医风教育放在很重要的位置。医院定期开设‘道德讲堂’。两年一次开展‘六院之星’评选。”

毋庸讳言，时下的医患关系还是比较紧张。这里有医院的问题，也有患者的原因。但如果医疗卫生系统能

像六院的手外科团队那样爱岗敬业，发扬救死扶伤的人道主义精神，医患关系就不会那么紧张了，许多误解也不会产生。

一花独放不是春，百花齐放春满园。希望广大医务人员以市六院手外科团队为榜样，积极践行社会主义核心价值观，让“最美”的种子随风飘撒、处处生根，营造和谐的社会环境，为宁波的发展凝聚起强大的精神力量，提供有力的道德支撑。

照顾孤老18载 象山好人伊祥华入选“中国好人榜”

本报记者 杨静雅



昨天好消息传来，在由中央文明办主办、中国文明网承办的“我推荐、我评议身边好人”活动中，象山伊祥华被评为今年11月份“中国好人榜”好人。

出生于1963年的伊祥华是象山县大目湾新城投资开发有限公司高级工程师，宁波大学校外硕士生导师。从18年前开始，伊祥华就担负起了照顾一对孤寡老人的重任，如今，一位老人去世，他依旧照顾着另一位老人——88岁的董阿香。

董阿香夫妇曾抱养一女，养至20岁时去世，夫妻俩悲痛欲绝。得知此事的伊祥华，开始走进了二位老人的生活。之后的几年间，伊祥华时常到老人家探望，陪着说说话。

两位老人年纪越来越大，住的单位公房又无抽水马桶，很不方便，想换个地方。此时伊祥华已搬至新家，原来

的住处由一个朋友暂住。他让朋友搬出来，腾出房子让老人住，象征性地收一点房租。住了几年，老人提出要买房子，伊祥华爽快地以低价卖给了他们。过户时房子因售价过低而需重新估价，伊祥华偷偷承担了新估房价的税费。

几年前，董阿香的老伴因病去世，伊祥华操办完老人的后事后，继续精心照顾着董阿香的生活起居。

去年，董阿香和邻居一起放火后在楼梯晕倒烧伤。在董阿香住院期间，伊祥华天天来看望，街道与社区工作人员还以为他是老人的义子，后来才知道是一个没有什么亲缘关系的人。董阿香对这种“误会”早就习以为常了。

董阿香说，在她心里，祥华已是自己的儿子，自己百年之后，要将财产留给伊祥华。对此，伊祥华表示不会接受。他说，做这事不为名也不图利，只希望继续照顾好老人。

在伊祥华家的抽屉里藏着许多奖杯、奖章及荣誉证书，他却从来不出门炫耀，他说这些没什么好宣扬的，生活和工作都要脚踏实地，对得起自己的良心。伊祥华2001年曾被评为象山县第四届十大优秀青年，2008年又被评为宁波市百佳敬老志愿者。



实习大考

昨天上午，在南苑环球酒店意大利餐厅，古林职高烹饪班学生正在独立制作精美的烹饪作品。该班学生经过为期6周的现代学徒培养，跟随各大酒店的厨师长、行政总厨进行轮岗学习后，向酒店和学校展示自己的学习成果。

(徐能 麻万掌 俞琳益 摄)

家汇·淘房城 HOUSE SHOPPING MALL

开创 宁波买房、卖房、换房新平台

宁波首届换房博览会

暨家汇·淘房城开业

时间：12月20日-28日 地点：会展中心7号馆(北门)家汇·淘房城

主办方：平安银行(地产金融事业部宁波分部)、家汇·淘房城 媒体支持：宁波日报(广告部)

系列活动

千套新房限时抢购

旧房抵豪宅专场

旧房抵别墅专场

特价尾房专场

全城征集 1000个换房家庭

3万元装修基金等你拿!

56880999

添加家汇淘房城 公众号报名



报名成功即可至 换博会现场领取 精美礼品一份

感谢

开发商的深厚支持

开投、宁兴、荣安、宁房、奥克斯、港中旅、维科、百隆、雅戈尔、世茂、华润、开元、保利、国投、广博、利时、恒元、中青创、奥丽赛、兴普、和美置业、绿城房产等30余家开发商，近60个项目意向参展。

客户的诚挚信任

近500组客户(含巡展、电话、网站、微信等报名)已在家汇·淘房城平台上预约换房。